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Quindi questa disposizione non è lesiva 
dei diritti di nessuno. Anche gli impiegati 
del bonificamento dell'Agro romano che 
vollero concorrere, n'ebbero il diritto e fu-
rono ammessi. Quindi non solo non c'è le-
sione ma non c'è nemmeno la possibilità 
di una lesione di diritti. 

GIUNTI . Ringrazio. 
P R E S I D E N T E . A questo articolo 3 l'o-

norevole Celli ha proposto questo articolo 
sostitutivo : 

Art. 3. 
« Nel vigente ruolo dell' I spet torato del 

bonificamento agrario e della colonizzazione 
è istituito un posto di ispettore superiore, 
in luogo e con lo stesso stipendio dell 'at-
tuale posto d'ispettore capo ». 

Onorevole Celli, lo mantiene o lo ritira ? 
CELLI. Lo ritiro, perchè sono certo che. 

Governo e relatore contrari, non sarebbe 
accolto. 

Però voglio far notare all'onorevole mi 
nistro quello che avverrà, che cioè questo 
che ora è ispettore capo del bonificamento 
e domani ispettore superiore del bonifica-
mento, delle acque, delle foreste e dei de-
mani, dovendosi occupare di tu t t i questi 
diversi servizi finirà per occuparsi meno di 
quello di cui ora espressamente si occupa, 
e quindi verremo a diminuire l 'at t ività del-
l'ufficio. 

Badi, onorevole ministro, l 'articolo nella 
Camera at tuale passerà come ella lo pro-
pone, ma io credo di essere facil-e profeta 
se dico che sarà necessario di ricostituire il 
posto di ispettore capo del bonificamento 
a livello dell 'ispettore capo del servizio 
idraulico, dell'ispettore capo del servizio 
demaniale. Allora l'organico sarà armonico, 
altrimenti r imane una disarmonia, fatale 
pei servizi più important i come quelli del 
bonificamento. 

Ad ogni modo prendo atto delle dichia-
razioni dell'onorevole ministro che hanno 
dato all'articolo 3 una interpretazione con-
sona alle idee che ho avuto l 'onore di 
esporre. 

COCCO-ORTU, ministro di agricoltura, 
industria e commercio. Chiedo di parlare.. 

P R E S I D E N T E . Parli. 
COCCO-ORTU, ministro di agricoltura, 

industria e commercio. Io credo opportuno 
dare una spiegazione all'onorevole Celli. Il 
cambiare il titolo... 

CELLI. Ma cambiano le funzioni ! 

COCCO ORTU, ministro di agricoltura, 
industria e commercio. No. V'è, come già no-
tai nella discussione generale," un ispettore 
generale il quale ha la direzione di tu t t i i 
servizi. Quei servizi poi sono riparti t i . Na-
turalmente l ' ispettore superiore, che ha il 
bonificamento dell 'Agro romano, resterà 
con gli stessi servizi che ha adesso, ma come 
gli altri ispettori dei singoli servizi sarà 
sotto la direzione dell 'ispettore generale. 

Tutto ai più potrà accadere che alcuni 
dei servizi di interesse generale come, ad 
esempio, quelli delle cattedre ambulant i 
della Basilicata e della Calabria ed altri 
servizi si facciano dipendere da un unico 
ufficio. Ma l ' Ispettorato dell'Agro romano 
continuerà ad occuparsi esclusivamente della 
sua funzione principale che sono i lavori 
di bonificamento dell'Agro romano e quelli 
di colonizzazione. 

CELLI. Allora accetti l 'emendamento. 
COCCO-ORTU, ministro di agricoltura, 

industria e commercio. Non ce n'è ragione. 
CELLI . Permetterebbe di aggiungere: 

acque, foreste, ecc. 
COCCO-ORTU, ministro di agricoltura, 

industria e commercio. Senta, onorevole Cel-
li, è l ' Ispet torato che ha tu t t i questi ser-
vizi ; ma ciascuna branca di servizio è affi-
data ad un ufficio diverso. L ' I spe t to ra to 
generale dà unità di indirizzo e di azione 
a tu t t i gli uffici. Ecco quale è la ragione. 

PRESIDENTE. Onorevole Celli, insiste? 
CÈLLI. Non insisto. 
PRESIDENTE. Non insistendo l'onore-

vole Celli nel suo articolo sostitutivo, metto 
a part i to l 'articolo 3, come è proposto dal 
Governo e dalla Commissione. 

{È approvato). 
Art. 4. 

È data facoltà al Governo del Re di prov-
vedere con decreto reale alla unificazione 
dei ruoli, organici delle carriere tecniche del 
Ministero di agricoltura, industria e com-
mercio, compresi i posti e gli ispettorati 
creati dalla presente legge, e di determinare 
le condizioid di carriera nel ruolo unico in 
relazione ai bisogni dei servizi tecnici. 

Gl'ispettori dell'industria e dell'insegna-
mento professionale, secondo la tabella sta-
bilita con regio decreto 19 marzo 1908, 
n. 185, formano un ruolo unico, assumendo 
il titolo e le funzioni d'ispettori dell'inse-
gnamento industriale e commerciale. 

Uno degl'ispettori di prima nomina ha 


